







ΑΠΟ ΤΑ ΦΛΕΓΟΝΤΑ ΕΘΝΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ

# ΓΕΝΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΙΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΖΗΤΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 1915 ΕΩΣ ΣΗΜΕΡΟΝ Ο ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ & ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΟΔΟΥΛΟΙ

Β'.

Αλλ' εκτός των αίσθημάτων και των συμφερόντων προς τας δύο Δυναμείας, ουδέτερος ημάς και κοινότης πολιτικής ιδεολογίας.

Συνοπτική έρευνα των αιτίων του παρόντος πολέμου δεκνύει το έδαμον του ισχυρισμού τούτου. Ελέγθη ότι η Γερμανία προέκλεισε τον πόλεμον τούτον άπειρομένη υπό οικονομικής άσφυξίας. Ο Ισχυρισμός αυτός είε άνοπιστάτος, διότι αι Αγγλικαί άγοραί ήσαν άνοιχταί εις το Γερμανικόν έμποριον και έκαιθεν ακριβώς η Γερμανία εισέκομισε τον χρυσόν έκεινον, έν άντι να χρησιμοποιήσθαι προς εδάμονίαν του Γερμανικού λαού, και ηνάλλωσεν προς κατασκευήν τριών πολεμικής μηχανής, στρατιωτικής και ναυτικής, δι' ης επί σειράν έτών ήπέλει την ειρήνην της Εδύρπτης, αναμένουσα να επιστή η κατάλληλος στιγμή, καθ' ην κατάρτουσα το ναυτικόν της Αγγλίας κράτος, να υποστείη την Αγγλικήν σημαίαν από των άποικίων έκείνων, ή η Αγγλική διοίκησης εξεπλιότης και ο Αγγλικός νόμος ηνοίξεν ελευθερίας εις την παγκόσμιον έργασίαν. Η Αγγλία κρατούσα της θαλάσσης και έχουσα υπό το σκήπτρον της τας πλουσιωτέρας και ευφρονέστερας άποικίας του κόσμου, καθήκονα πραγματικώς την ελευθερίαν της θαλάσσης και του έμπορίου. Υπό την απόλυτον κυριότητα ουδής επί των υδάτων, ελευθερία διαπλεύσεως τής θαλάσσης τή πλείστα παντων των κερών μικρών ή μεγάλων μεταφέροντα έμπορεύματα και άνθρωποις, θέτοια εις άποικισίαν ιδέας και αλληλματα και άπεραζόμενα ουτω την αδέλφωσιν των λαών. Κατέχουσα δε τας πλουσιωτάτας και μεγιστάς άποικίας, παρύσασα έν αύταις το κράτος του νόμου, έκπολιτίσασα δι' έργων συγκοινωνίας τερασίων, έν άξίει ύπέρ έαυτής το μονοπάλιον έκμεταλλεύσεως.

Πάς τις, άνι άφοδός εθνικότητος ή ήθη ακνήματος, εύδοκία έν ούκτι, την έντιμον έργασίαν, ής είσάγει ίλευθερίας άν' εύθειά τα έμπορεύματα των, διότι άπαρά βασις δόγμα της Αγγλίας πολιτικής μήχης σοφών άνεγνωρίσθη ή θεμιτώδη άσχη της Μαγχεσιανής Σχολής η ελευθερία του έμπορίου.

Ενεσθεν δ' ερηγείται και το φανός μενον τσοσόνων αλλοεθίων παρισκόν έν τας Αγγλικάς άποικίας. Χάρις εις τας Αγγλικας υνάς άντιλήψεις περί θαλάσσης και έμποριου ήδυνήθησαν έξαιοντάδες χιλιάδων Ελλήνων οι μέν τον έννικον ζυγόν οι δε την Ελληνικήν κικροδιοίκησιν φεύγοντες, να εύρωσιν έλγασίαν έν τας Αγγλικάς άποικίας και να συντελέσωσι τα μέγιστα εις την οικονομικήν τόνωσιν της Ελλάδος.

Χάρις εις τας αδ' άντιλήψεις η Ελληνική ναυτιλία προήχθη εις το σημερινόν έπίφθονον σημειον ζωτικότητος και δαμής. Χάρις εις τας αδ' άντιλήψεις και αυτή αβή η Γερμανία προήγαγε την ναυτιλίαν και την βιομηχανίαν της εις το θανασιόν της χθές σημειον.

Ουδ' λοιπόν λόγος οικονομική η άγασσιν την Γερμανίαν να προκόσση τον πρωτεύουσιν πόλεμον. Λόγος πραγματικός είναι αι κοσμοκρατορικά φιλοδοξία

της Προσωπικής Δυναστείας, καταλλήλας μεταδοθείσα και εις τον Γερμανικόν λαόν. Αι προσωπικοί έπιτυχία κατά του Ναπολέοντος, είτα δε αι νίκαι του 1866 και 1870 συνετέλεσαν να έγραιψθί η και πρό τιν άλλως ισχυρός πίκος του Κοινοβούλου ως ύπτε να περιβληθί υπό της θερησκευτικής αβύσσου λιαιείας του Γερμανικού λαού, και συγκέντρωση άνευθύνως μέν άπέαντι των Γερμανών, υπό την άββαβαίαν δ' εδύθην άπέαντι του Θεού, πάσαν την πολιτικήν έξουσίαν και να καταστήσθαι σκαιούς του κράτους του Γερμανικού τας ίδικας του φιλοδοξίας, ουδ' είναι το φαινόμενον εν τω ην ο γινώσκουσι άεξήγητον. Η πολιτική ιστορία διδάσκει ημάς οτι η στρατιωτική δόξα είναι έξήφοδος της ελευθερίας των λαών. Προς προηγουμένους δε των φιλοδοξιών αυτής η Προσωπική αβή έντονεύσεται μισελευθερίαν πολιτικών σύστημα. Λαϊκή θέλησις έδιδούμένη διά καθολικήν ψηφοφορίαν είναι άπορο ιδεώτος εις το Προσωπικόν σύστημα. Η Προσωπική μοναρχία έγαυθιδύει τον φρεσόν μιλιταρισμόν προς δημιουργίαν στρατού και στόλου άια δε και ανανήμιον οισ νός στρατιωτικού.

Προς έξέρχεται δε των πόλων των άρασμαίτητων προς συντήρησιν ηλικακής πολεμικής μηχανής, θέται εις έφαρμογήν την θεωρίαν του χαιουμού, ης έπαμβίσιος δηλ. του κράτους εις πάσας τας έκδηλώσεις τας οικονομικές ιδέας του άτομικού βίου.

Από των τοιούτων μαδόνων είναι οι άτομικοί θελήσεις άποικισίαν εις την θέλησιν ένός μένον άνδρός κυριαρχική δικαίωμα άσκοπότητος την ύπεράσιν πολιτικήν έξουσίαν, δυναμένον έν οτι αλληλότητα συμψη άνεξέγκριτος και κυρίαρχος το άποφανθί περί της τέχνης της ζωής. Ο

μονάρχης ούτος περιοσιχίζεται υπό άνοητάτων στρατιωτικών κατεχόνων άμα και άνοητάτων οδλικών ζέώματα, έχόντων δε και άνάγκην το άναποδοχάτος προς τοιαύτα έξίωνα α παραμοσιστήν δουλιέν φρονίμα. Τοιούτους έχων συμβούλους ως έι τοι έπαγγίλιμος των μέν έλεγμορως και σιενός κριτώντας τα πράγματα, ως έκ τοις έξεσώματος δ' έστειρημένους του άναρχικου θάραους της γνώμης, ουδέν άναρκον δι έργους την παρίδα του εις τον παρόντα πόλεμον.

Κατά της Γερμανίας και του ουοήματος της πολιτευθών η Αγγλία και η Γαλλία κράτη δημοκρατούμενα. Παρ' αούτοις η κυρίαρχος πολιτική έξουσία έδρεύει παρ το λαόν, πραγματικώ ν.τω της τέχνης. Αι κηδολική ψηφοφορία, η κύρωσις αβή της έθι ής, κυριαρχίας, της μεγάλης λαϊκής κατακήσεως του 18ου και 19ου αιώνας είναι το διακριτικό γνώρισμα του πολιτικού αούτων ουοήματος.

Αι της είνης της Συνενοήσεως νικώων αι φιλελευθέραι ιδέαι της Γαλλικής Επαναστάσεως και του Αγγλικού πολιτεύματος, παρ' οτι έκείνη έν πίεσις ένεπνεύθη, η ελευθερία του έμπορίου και της θαλάσσης και οι δικαιοί των έθνων ή των. Αι της είνης της Συνενοήσεως νικώων δ' η κυριαρχία, η μιλιταρισμός, ο κρητισμός, ο σοβινισμός.

Τις άμφιβάλλει δι η ελληνική ψυχή προσιμύ το πρώτον ουοήμα ώ, άδικαιοπεριφόν αβήν την ίδιαν, ένφ άποστρέφει το πρόσωπον από του δευτέρου ως έξενον προς την ιστορίαν και την παράδοσιν της; Το έθνος και οίκονομικόν ουοήμα, το αέθωμα κ. η έν έθνος του κράτους κ. η του πολιτισμού, τούτοις το Βαλκανικόν Έθνος εις το στρατιωτικόν ένφ μάχεται η Αγγλία και η Γαλλία.

Τοιούτων πεποιθήσεων, υπό της ιστορίας σιηριζομένων και εκ της νυν καταστάσεως των πραγμάτων ύπαγορευομένων, έμφορούμενον το κόμμα των Φιλελευθέρων, ένν διοόζει ούτω ο πόλεμος μετιφύθη έπαι ιδιαιτέρω ένν το έθνος έχη άπαράγραπτα ιστορικά όκεία, τα προσιη ης το Σύστημα την έξουσίαν ήμών εκ της ουδετερότητας. Την πρόνοιαν της ύποκειμένης η Φιλελευθέρη Κυβέρνησις διά τον ιστορικών του Αρχηγών της δημοκρατίας των. Το Σύστημα διαφανεί και ην ουδέτερος μέν εκ των μέχρη της ο γαής, έκείνης υβρονηρά των την Ελλάδα, δεχεται να αναλάβη την εδύθησιν άναντι η πολιτικής κατεχόμενους, πάντες δε, πλην έως, διοικούσιν δι η προετοιμάση πολιτική άναδοχητική των ουοημάτων του έθνους. Καλείται τότε έσσεως υβρονηράς, λαίκα ναλαοβίται την εδύθησιν της ουδετερότητας, κατ' επιράσιν πολιτική, παραμαί δε Γερμανοσίων. Το έγ ήμια κατ' ης παροίθις ουατεί έθλ Πάντες όσοι γνωρίζουσι δι η οτι συμψη έκείνης ουδ' ο Λοδός διά της υπό των άντιπροσώπων τον εκλεγόμενης Κυβερνήσεως, άλλ' άλλοι, άνεύθυνοι μέν πολιτικώς, παροικητικώς δε δρόντες, το Επικελεύον και οι κατ' έμνην Π. ασιανός ουοήματος μισοκοσμοβίται το Σύστημα, διεκθίνουσι τα τέχνη της. Χούρος, προοιθόνται δι έν τω μέλλοντι η λαί ή θέλει, οτι και ουοητήται χάριν έκπεκίσεως άσφαίσεως, σιηθεράς αλληλμέτης, όπως η Ελλάδα προοισιολογική δροικηώς προς την Γερμανίαν.

**ΚΛΙΝΙΚΗ ΣΥΦΙΛΛΙΚΟΝ ΚΑΙ ΔΕΡΜΑΤΙΚΟΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ Π. Α. Σάββα**

τώς ένωτερικόν Ιατρού του Νοσοκομείου Ανδρ. Συγγρού  
Τελεία και ειζή η θεραπεία Βινσορβόας, Σοφ. λιδος, Ελκώων, Κοκκιδιοματών και των έπιποικών των διά των τελειώνων μεθόδων. Ενδοφρέβιοι έκείσι "Νέο-606", και "102", κτλ. άντιδρόσις κατ' Wassermann. Δεματικά νοσήματα. — Μικροσκοπικά έξετάσεις.

Όσοι έκισήσαν 8 1/2—11 1/2 π. μ. και 2 1/2—5 μ. μ.  
Συνοικία Αγ. Αποστόλων πλησίον της οικίας Κουρετζή. — Εν Μυτιλήη

**“ΔΙΕΘΝΕΣ”**  
ΕΝΟΧΟΛΕΙΟΝ  
ΕΝ ΚΑΛΛΟΝΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΔΧΙΛΛΕΥΣ ΝΕΜΤΣΑΣ  
Το μοναδικόν έν Καλλονή έννοδοχέσιον Υπνου και φαγητού.  
Δωμάτια εδύχρωμα. Επίπλωσις οίκονομική. Κουζίνα καλλιστη, ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΙΣ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΣ ΕΠΕΡΑΜΙΛΙΟΣ

**ΕΜΠΟΡΟ-ΜΕΣΙΤΙΚΟΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ Ε. Χ' ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ, Γ. Π. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΣΙΑΣ**  
Εναντι Λαλιέλλη (πρώην κατάστημα Παρρού)  
Τα ως άνω έμπορομεσιτικά γραφεία μεταφέρθησαν εκ της προουμαίας εις το πρώην κατάστημα Παρρού έν τη άγορρά.  
Διενεργούν δε παντός είδους συναλλαγάς και είσαγωγήν και έξαγωγήν διαφόρων ειδών.

**Μέγα Καπνεμπορείον ΥΙΩΝ Α. ΧΙΩΤΕΛΗ**  
Το πρώτον ουοιαθέν έν ΜΥΤΙΛΗΝΗ  
Μεγάλη αποθήκη καπνών εκ των έκλεκτοτέρων των Σερρών, Τζουμαγιάς, Δράμας, Ράδονης κλπ.  
Υπάρχουν έλα τα είδη καπνών και οιαροέτων Ικανοποιούσιν και τον πλέον ιδιότροπον καπνιστήν  
Δοκιμάσατε όλοι τα περιφήμα καπνά και οιαροέτα των ΥΙΩΝ Α. ΧΙΩΤΕΛΗ έννε πρόγματι τα καλλίτερα.  
ΠΡΩΗΝ ΣΙΣ ΧΟΝΑΡΙΚΩΣ ΚΑΙ ΑΙΔΑΝΙΚΩΣ ΔΠΟΘΗΚΗ ΚΑΙ ΓΡΑΦΕΙΑ  
Κεντρική Άγορά — Εναντι της όδοι Αγίου Συμών

# ΤΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΝ ΤΟΥ „ΚΗΡΥΚΟΣ“

Εφοδιασθέν με ποικιλίαν στοιχείων Ελληνο-γαλλικών, κεφαλαισδών και πεζών, αναλομβάνει την εκτύπωσιν

οιασδήποτε τυπογραφικής έργασίας

ήτοι Επιστολοκεφαλίδων, φακέλων, έπιταγών, έμπορικών λοισμών, προσκλητηρίων γάμων και κηδειών.

**ΕΙΣ ΤΙΜΑΣ ΑΚΑΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑ ΕΠΙΜΕΛΗΜΕΝΗ**

διπλοτύπων, πινάκων, δικαστικών και άλλων επισήμων έντύπων, βιβλίων, έφημερίδων, περιδικών κλπ. κλπ.